

В ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ 24.1.033.02
на базе Федерального государственного бюджетного учреждения
науки Институт Африки Российской академии наук
по адресу: 123001 Россия, Москва, ул. Спиридоновка , д. 30/1
тел. +7 495 690 6385, факс +7 495 697 1954

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора исторических наук профессора БАЛЕЗИНА Александра Степановича на диссертацию БЛИНОВОЙ Елизаветы Викторовны «Африканцы в Лондоне: эволюция статуса и этоса. 1507-1914 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Представленная диссертация посвящена исследованию эволюции африканской диаспоры в Лондоне на широком историческом срезе – за четыре с лишним века. Этот период, как отмечает автор, «вместил в себя историю рабства, колониализма, освободительного движения, конфессиональных и региональных конфликтов, эмиграции, диаспоризации, метисации и повсеместного формирования многочисленных этнических и расовых меньшинств» (с. 207).

Источниковая база работы широка, она включает, в частности, законодательные акты и парламентские материалы Англии и Великобритании в целом, периодическую печать с ХУШ века, материалы личного происхождения (от мемуаров до памятников эпистолярного жанра), произведения художественной литературы, документы общественных организаций, разнообразные визуальные источники от газетных рисунков до скульптурных композиций, фоно- и видеоматериалы.

Историографический раздел сделан в работе подробно и предметно. Автор делит все работы на несколько групп, выделяя в частости биографии африканцев, живущих в Европе и Великобритании. Полагаю, что этот раздел все же несколько избыточен – большое место в нем занимает литература,

касающаяся более позднего, чем верхняя хронологическая рамка диссертации – 1914 год – периода.

Автор показывает сложную историческую судьбу африканской диаспоры в Лондоне, «африканского Лондона», при всей условности этого понятия, начиная с 1507 года и до 1914 года. Она пытается проследить эволюцию статуса африканцев в британской столице, их социального и профессионального состава, представлений об идентичности.

Диссертация состоит из введения, трех глав, каждая из которых поделена на три параграфа, заключения, списка источников и литературы и приложений. Деление материала на главы в основном соответствует заявленным целям диссертационного исследования. Первая глава посвящена истории формирования африканской общины в Лондоне, вторая – проблемам адаптации африканцев, третья – становлению расового самосознания африканцев.

В центре внимания диссертации – формирование расового самосознания африканцев, живущих в Лондоне. Автор прослеживает этот процесс начиная с XVIII века. Нашла в нем свое место и работоговля, и ее последствия для отношения лондонцев к африканцам и наоборот. Отрадно, что заметное место в разделах, посвященных этим сюжетам, занимают строки из поэтических произведений, а также описания визуальных источников – произведений живописи, а затем и фотографий. Большое внимание, и это несомненное достоинство работы, диссидентантка уделяет анализу прозаических произведений африканцев и об африканцах, среди которых особое место занимает Олаудо Эквиано, автобиография которого выдержала множество изданий в Англии и Ирландии.

Не обошлось в диссертации без модной ныне гендерной проблематики – соответствующий параграф входит во вторую главу, хотя хронологически его содержание выходит за ее временные рамки.

Особо следует отметить приложения к диссертации. Прежде всего это 66 «визуальных материалов» – фотографий и главным образом репродукций произведений живописи, в значительной мере оживляющих материал исследования. Второе приложение – ряд кратких биографий лондонских африканцев и третье – хронология «африканского Лондона являются важным дополнением к исследованию.

Подчеркну важность междисциплинарного подхода автора к предмету исследования, осуществленного в ходе выполнения поставленных ею задач, что позволило ей сделать ряд интересных выводов. В частности – о формировании новой, независимой личности – африканских лондонцев (с. 210).

Остается сожалеть, что за рамками диссертации остался период после начала Первой мировой войны – в Заключении автор пишет о дальнейшей эволюции африканской общины Лондона в первой трети XX века (с. 212-213).

К недостаткам диссертации можно отнести и некоторую нечеткость формулирования основных выводов диссертации в «Заключении». В нем можно обнаружить ответы на поставленные во Введении задачи диссертации (с. 12), но как бы в растворенном виде.

Однако отмеченные недостатки носят сугубо частный характер и ни в коей мере не являются свидетельством недостаточной квалификации автора исследования и не умаляют научной значимости ее диссертационного исследования. Содержание и выводы диссертации могут представлять не только научный, но и практический интерес. Они могут быть использованы, в частности, в высших учебных заведениях при подготовке лекций и семинарских занятий по курсам «Всеобщая история», «История стран Азии и Африки», а также в специальных курсах по истории Африки, истории колониализма и других, связанных с проблематикой диссертации.

Диссертационная работа Е.В. Блиновой представляет собой целостное научное исследование, основанное на большом фактологическом материале и демонстрирует владение автором широким набором аналитических приемов и

методов исследования. Результаты работы апробированы в ряде докладов на международных и российских научных форумах, а также в публикациях Е.В. Блиновой в авторитетных научных изданиях, в том числе ряде статей в журналах, рекомендованных ВАК. Автореферат и опубликованные автором научные работы достаточно полно отражают содержание и выводы диссертации.

Диссертационное исследование Елизаветы Викторовны Блиновой на тему «Африканцы в Лондоне: эволюция статуса и этоса. 1507-1914» является квалификационным научным исследованием, соответствующим паспорту специальности 5.6.2 – всеобщая история. Оно соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г., № 1024), предъявляемым к кандидатским диссертациям, является комплексным и самостоятельным научным исследованием, отличается новизной и актуальностью, опирается на достаточно широкий круг источников и литературы, имеет важное академическое и практическое значение, а его автор заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 - всеобщая история.

Официальный оппонент

Балезин Александр Степанович,

доктор исторических наук, профессор,

главный научный сотрудник Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт всеобщей истории Российской Академии Наук.



с отзывом одобрение Е.В. Блиновой